

Секция «География»

Геоэкологические и политические факторы формирования конфликтов в Ферганской долине

Никанорова Александра Дмитриевна

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия
E-mail: aleksanika@gmail.com*

В ряде районов мира особенно отчетливо прослеживается связь между ухудшением состояния окружающей среды и риском возникновения конфликтов.

Анализ геоэкологических и геополитических факторов возникновения конфликтов в Ферганской долине показал, что нехватка земельных ресурсов, дефицит воды, негарантированная подача воды в ирригационные системы, прогрессирующее (из-за нехватки воды) засоление почв создают крайне неблагоприятный фон, на котором многие нерешенные пограничные (геополитические) вопросы между новыми центральноазиатскими государствами принимают форму конфликтов, в том числе, с применением силы.

Для Ферганской долины характерны миграции на фоне высокого демографического роста, межнациональная неурегулированность земельных отношений, отсутствие демаркации границ на значительном протяжении и постоянная угроза проникновения исламистских групп. Решение вопроса делимитации и демаркации границ уже на протяжении десяти лет не находит своего решения. За это время государствам удалось договориться о делимитации лишь половины всей границы между Узбекистаном, Киргизстаном и Таджикистаном.

Самыми проблемными районами демаркации для Ферганского региона остаются анклавов, общее число которых насчитывается не менее десяти.

Под предлогом защиты от нелегальных проникновений боевиков Узбекистан не только ввел таможенный режим с соседними государствами, но и заминировал свои границы.

Оказалось заминировано 42 километра границы с Киргизией, а плотность размещения мин на некоторых участках доходит до двух-трех тысяч мин на один километр границы. В Сохском (узбекском) анклаве мины срабатывают два-три раза в месяц. А в Шахмарданском анклаве, где также живут узбеки, мины были обнаружены на участке длиной 3 км и шириной в 100 м, причем на значительном расстоянии от границы на территории Таджикистана.

На фоне этой межэтнической конфронтации, ставшей следствием отсутствия четкой демаркации границ, водные ресурсы становятся также важным геополитическим оружием. Так киргизы перекрывают поступление воды в узбекский Сох.

В свою очередь, со стороны узбеков прибегают к перекрытию части дороги Кербен - Джалал-Абад, которая проходит по территории Сохского анклава. Жители Киргизии, проезжающие по ней, жалуются на постоянный произвол и вымогательства со стороны узбекских пограничников.

Существенным источником нестабильности на международном уровне становится угроза проникновения в Ферганскую долину военных исламских групп, особенно Исламистского Движения Узбекистана. Вооруженные вторжения на территорию Кыргыз

стана имели место в 1999, 2000 гг. Не смотря на возникновение кооперации между государствами для борьбы с боевиками, разногласия по вопросам национальной безопасности все равно остаются нерешенными. Все эти факторы делают Ферганскую долину чрезвычайно уязвимым регионом к возникновению масштабных межэтнических столкновений. Это доказали недавние драматические события в г. Ош, которые начались без видимой причины.